Vyvévy s transportem molekul z ¢erpaného prostoru

Paroproudové vyvévy

Molekuly plynu ziskdvaji dodateénou rychlost ve sméru ¢erpani
prostiednictvim proudu pracovni latky(voda, péara, plyn).
Vétsinou je nutné tyto vyvévy predcerpéavat.



Vodni vyvéva
Rychlost proudici kapaliny je dana Bernoulliovou rovnici:
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ph z&visi na rozdilu rychlosti a muze byt mensi nez atmosféricky
tlak. Proudici latka nasava okolni prostiedi.
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Obr. 4.35. Vodni vyvéva:
a) s vnitinim proudem, b) s vn&j§im proudem



Vodni vyvéva
pracuje od atmosférického tlaku
mezni tlak ~ 103 Pa
velka spotieba vody
muze ¢erpat vodni paru

malé Cerpaci rychlost



Vodokruzni vyvéva
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Vodokruzni vyvéva

pracuje od atmosférického tlaku

mezni tlak ~ 103 Pa

velka spotteba vody, zpravidla uzavieny okruh

muze ¢erpat vodni paru

velkd ¢erpaci rychlost

vyuziti zejména v prumyslu

chemicky odolné, nevadi ji drobné ¢astice - metalurgie

vicestupnové provedeni



Ejektorové vyvéva

Jako pracovni tekutinu pouzivaji paru (H2O, Hg,olej). Péra se
privadi do specidlni trysky (Lavalova tryska) , kde ziskdva
nadzvukovou rychlost. Pfi meznim tlaku roste zpétny proud
pary. Konstruuji se nékolika stupnové provedeni, pii 4-6
stupnich neni potfeba predéerpavat
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Ejektorova vyvéva
potiebuje piedcerpat
mezni tlak ~ 1072 Pa
nadzvukova rychlost proudu pary
velka hustota proudu pary

parametry zavisi na pouzité pracovni kapaliné



Diftzni vyvéva

a) 2droy

pdry
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Obr. 4.47. Diffizni vyvévy: a) Gaedeho, b) Langmuirova









Mezni tlak je ddn Py = Py + Pp, zavisi na rychlosti proudu pary,
ale P, je funkci teploty. Pro tlak p > pg lze Cerpaci rychlost
vyjadrit jako:
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¢erpaci rychlost nemuze byt vétsi nez vodivost vstupni ¢asti
vyvévy. Pokud za vodivost dosadime vodivost otvoru pak

1 1 1
G = ZUQSO = S = ZUQSOH—j

pii v, > v, by byla Cerpaci rychlost rovna vodivosti G, ale
vime, ze v, ~ v, = S < G. Tézsi plyny s mensi rychlosti v, se
¢erpaji proudem pary lépe nez lehéi plyny.



Pracovni kapaliny difaznich vyvév

v minulosti Hg, parafin,..

dnes se pouzivaji oleje, pozadujeme nizkou tenzi par, stalost pti
provozu (odolnost vuci $tépeni), odolnost proti oxidaci

e mineralni oleje

e smés uhlovodiku

e dochézi k ¢astecnému rozkladu v dusledku vysoké teploty

e zlepSeni mezniho tlaku pouzitim frakénich diftznich vyvév
e silikonové oleje

e olejové slouceniny kiemiku, polysiloxanové fetézce

e tenze par ~ 10~ Pa

e chemické odolnost a stalost, dlouhd zivotnost



Frakéni diftzni vyvévy
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Diftizni vyvéva
potfebuje predcerpat nejcastéji rotaéni vyvévou
mezni tlak ~ 10~7 Pa
pracovni kapalina Hg, parafin, nejcastéji olej
pozadavky na pracovni kapalinu

e nizkd tenze par
e stalost pfi provozu - odolnost proti stépeni
e odolnost proti oxidaci

jednoduché konstrukce; jedno, nebo vicestuptiové provedeni
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Zamezeni vniku olejovych par do ¢erpaného prostoru

Mechanizmus vniku par:

e pifmé vstiikovani pary

o diftize pary
K zamezeni vniku olejovych par do ¢erpaného prostoru se
pouzivaji:

e srazece par

e lapace par - zpravidla chlazené
Pouziti téchto zafizeni snizuje Cerpaci rychlost vyvévy.
V soucasné dobé je trend nahradit rotac¢ni olejové vyvévy
suchymi vyvévami (membranové, scroll,... ), které nepouzivaji
pii Cerpéani olej, nebo jiné kapaliny a nahradit difizni vyvévy
turbomolekularnimi vyvévami.



Srazece par

e zamezuji pfimému vniku par

e umistuji se blizko vyvévy, aby zkondenzované pary
odtékaly do vyvévy

e vétsinou chlazené vodou

e snizeni cerpaci rychlosti o 40-60%






Lapace par

Zamezuji vstupu difundujicich molekul pary do ¢erpaného
prostoru, umisténi blizko ¢erpaného prostoru. Princip ¢innosti:
e povrch na nizké teploté - vymrazovacky, nejcastéjsi
chlazeni pomoci tekutého dusiku ~ 77K
e nastava Cerpani vlivem nizké teploty
e hladina chladici kapaliny nesmi kolisat
e molekuly zustavaji na povrchu - difize po povrchu
e povrch pokryty absorpéni latkou
e médéng folie
e molekulova sita - zeolity, obsahuji dutina a kanalky o
velikosti ~ 1nm, 1g této latky m4 povrch az 1000m?









Vyvévy s transportem molekul z ¢erpaného prostoru

Vyvévy zalozené na tepelné rychlosti molekul, nebo ionizaci plynu

Vyvévy zalozené na tepelné rychlosti molekul

Plochy s nizkou teplotou 77 a vysokou teplotou 7> = 600°C,
vyhiivané plochy smérem k vystupu, chlazené plochy smérem ke
vstupu. Nemd pohyblivé ¢asti, nemé pracovni kapalinu.
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Vyvévy zalozené na ionizaci molekul plynu

ionizace a urychleni elektrickym polem, neutralizace iontu
blizko katod
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doutnavy vyboj

magnetické pole prodluzuje drahu elektronu, vétsi
pravdépodobnost ionizace

potiebuje predéerpat na tlak ~ 1071 Pa

mezni tlak ~ 1074 Pa

zna¢ny piikon - neekonomické

zadna pracovni kapalina

zadné vibrace



